

本文引用:杨艳红,孙相如,蔡莹,胡方林.基于三全育人的中医各家学说课程思政教学改革实践:以湖南中医药大学为例[J].湖南中医药大学学报,2022,42(10): 1737-1740.

基于三全育人的中医各家学说课程思政教学改革实践 ——以湖南中医药大学为例

杨艳红,孙相如,蔡莹,胡方林*

(湖南中医药大学中医院,湖南长沙 410208)

[摘要] 在三全育人背景下,将课程思政融入专业课程,既是高校思政工作新要求,也是高校深化课程改革的必然结果。中医各家学说作为湖南中医药大学专业核心课程,在学校统筹规划下,通过课前充分挖掘中医各家学说课程中的思政元素,丰富教学内容,不断完善课堂教学设计,课中采用多种教学方式实施课程思政教学,同时在课后实践、实训及考核形式等方面的一系列改革举措,旨在坚持全员、全过程、全方位育人的基本原则,让学生在进一步掌握专业理论知识及实践能力的基础上,塑造中医学子良好的医德医风。这在教学实践中取得了良好的教学效果,使得专业课程与思想政治理论课同向同行,践行了“三全育人”的要求。

[关键词] 中医各家学说;三全育人;课程思政;教学改革

[中图分类号]R2

[文献标志码]A

[文章编号]doi:10.3969/j.issn.1674-070X.2022.10.024

Reform practice of ideological and political teaching in the course of Different Schools of TCM Theories based on "three all-around education": Taking Hunan University of Chinese Medicine as an example

YANG Yanhong, SUN Xiangru, CAI Ying, HU Fangling*

(College of Chinese Medicine, Hunan University of Chinese Medicine, Changsha, Hunan 410208, China)

[Abstract] Under the background of "three all-around education", it is the new requirement to integrate ideological and political work into specialized courses in high school, and also the inevitable result of deepening curriculum reform. Different Schools of TCM Theories is the core specialized course in Hunan University of Chinese Medicine. Under the overall planning before class, we fully explored ideological and political elements in the course to enrich teaching content and constantly improved the teaching design; in class, we adopted a variety of methods to practise ideological and political teaching; after class, practice, training and assessment forms, etc. were reformed. By sticking to the basic principle of "full staff, whole process and all-round education", we enabled TCM students to further master the specialized theoretical knowledge and practical ability, also to shape their good medical ethics and medical morals. Good teaching effect had been achieved in teaching practice and we obtained the same-direction advance for specialized course and ideological and political theory course, thus successfully practicing the requirements of "three all-around education".

[Keywords] Different Schools of TCM Theories; three all-around education; ideological and political teaching in course; teaching reform

高校作为意识形态的生发之地,担负着立德树人的根本任务,思想政治教育是高校“立德树人”的主渠道和主阵地^[1]。2017年2月27日,中共中央、国

务院印发了《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》,提出了坚持三全(全员、全过程、全方位)育人基本原则,要求把思想价值引领贯穿教育

[收稿日期]2022-04-17

[基金项目]湖南省普通高等学校课程思政建设研究项目(HNKCSZ-2020-0257);湖南中医药大学校级教改项目(2021-JG014)。

[第一作者]杨艳红,女,硕士,讲师,研究方向:中医心脑血管病防治研究,历代名医学术思想研究及中医基础课程教学。

[通信作者]*胡方林,男,教授,博士研究生导师,E-mail:970679945@qq.com。

教学全过程和各环节,形成教书育人、实践育人等长效机制。在专业课程讲授中融入思政内容,是推进教育部关于高等教育思政课程全面进课堂的重要一步,也是落实立德树人的根本任务要求^[2]。“三全育人”是在马克思主义人与环境理论的深入探索中出现的新的思路和方法^[3],而课程思政要体现“三全育人”理念,这样才能使各课程育人同向发力、同向而行,达到“三全育人”效果^[4]。

中医各家学说是研究中医学的主要学术流派、主要学说及历代著名医家的学术思想与临床经验的一门学科,是中医学专业的核心课程^[5],既包含了丰富的中医学术内容,又蕴含着深厚的中华传统优秀文化内容,渗透着历代名医仁心仁术的医德思想和传承发展的创新精神,蕴藏着丰富的课程思政元素。一名合格的医务工作者不仅要学习研究历代名医的学术思想及其丰富的临证经验,更要学习历代医家勇于奉献、敢于创新及科学求实的治学精神。只有从思想上深刻地认识行医的目的,从方法和态度上有了正确的认知,才能更积极地投身于伟大的医学事业,才能更好地为广大患者服务^[6]。

1 全员育人,完善育人体系

教书育人是每一位高校教职工应当担负的责任,不论是奋战在一线的高校教师,还是高校的行政人员、教辅人员等,都应在日常的工作当中注重对学生道德品质的培养^[7]。在学校统筹规划下,我校建立了由学校主要负责人担任组长的思想政治工作领导小组,将思想政治工作与教学、科研、社会服务等工作同时部署、同时检查、同时评估,实现协同协作、同向同行、互联互通。不同队伍之间的同向协同是实施“三全育人”综合改革的难点和重点所在。对此,课程专任教师应与教学管理部门、学生管理部门联合建立专业课教师、教辅人员、思政队伍、管理队伍、服务队伍等不同队伍之间的“沟通协商”机制,建立不同单位之间的“联席会议”机制等,让各方面工作与思想政治工作同向同行,形成协同效应。切实使教育教学更有温度、思想引领更有力度、立德树人更有效度。

中医各家学说教研室全体教师坚持集体备课,集众人智慧,积极挖掘本课程中所包含的思政素材精华——大医精诚、仁心仁术(医德),博极医源、精勤不倦(治学),传承精华、守正创新(建业),客观唯实、科学求是(求真)等,将其穿插于教学课堂中,实现思政教育与专业教育齐头并进,既达到教学目标,

又完成思政教育计划^[8],实现“以德树人”“以文化人”“以文育人”的目标^[9],从而培养医德优良、文化深厚、理想崇高、思想坚定的优秀中医药人才。

2 全过程育人,深化育人模式

中医各家学说教研室教师在教学中通过一系列改革举措,实现全过程育人。课前,全体教师集体备课,充分挖掘提炼思政元素;课中,授课教师针对不同的思政元素采用不同的授课形式和方法激发学生的学习兴趣,并精选部分医家诊疗医案为代表,以翻转课堂的形式侧面辅助教学效果,以促进学生对于中医各家学说的立体认识,加强德才培育;课后,积极改革实践环节,促使学生对中医临床实践形成立体具象的感受;教学成效考核中,增加学生对医德医风的认识等考核内容,让学生意识到高尚的医德医风的重要性。

2.1 提炼思政元素,丰富教学内容

以历代名医为主线,提炼思政元素,丰富教学内容。挖掘提炼出具有传统中医特色的思政元素,将其融入课堂,对提高医学生的自身素养及培养良好的医德医风具有重要意义。中医各家学说课程本身的知识内容中蕴含着丰富的思政育人素材,课题组从课程中提炼出了坚韧不拔的求索精神、推陈破旧的创新精神及济世救人的仁医情怀等思政元素。

2.1.1 坚韧不拔的求索精神 从历代名医求学及成才过程中可以看到,他们身上具有坚韧不拔的求索精神,正是这种坚韧不拔的求索精神,让他们不管是在生活中遇到什么挫折,还是在学习过程中遇到什么困难,都选择坚持不懈地前行。例如,我国明朝著名医家孙一奎先生,为学得岐黄精髓,历经数十载,踏遍祖国山川,遍访名师,博采众长,30年后终于在学术及临床方面有所建树^[10]。温病大医家叶桂先生,谦虚好学,不耻下问,只要是有学问的人,不论年龄大小,他都愿意拜其为师,先后拜师17人,无怪后人称其“师门深广”^[10]。王孟英虽家境贫寒,但其立志学医,废寝忘食,苦读数十年,博闻强识,终成一代大家。

2.1.2 推陈破旧的创新精神 中医各家学说课程指出,创新是历代名医学术思想中最鲜明的特色之一。中医学说的发展、学术流派的产生正是习近平总书记提出的“传承精华、守正创新”精神的综合体现。在中医学的发展进程中,历代名医汲取各家经典中医理论之所长,各自提出了自己新的观点论述,百花齐放,促进了中医学术繁荣发展^[11]。如清代温病大家吴鞠通一生经历多次瘟疫流行,但当时的医家多用辛

温、苦寒之剂治疗外感热病,他眼见至爱亲朋病亡,深感“生民何辜,不死于病而死于医,是有医不若无医也。学医不精,不若不学医也”^[12],故吴鞠通在精心研读经典医著及前贤理论的基础上,结合自己的临证经验,创立了三焦辨证方法,确立了温病学诊治体系,影响深远。历代名医的这种创新精神是培养学生勇攀医学知识高峰的必备品格。

2.1.3 济世救人的仁医情怀 历代医家的学说中蕴含着“仁者爱人”的儒家思想,体现了具有崇高理想、高尚医德的“仁德”思想,如孙思邈在《大医精诚》中对医德规范做了深刻阐述,成为后世医生的行为准则^[13]。又如朱震亨淡泊名利,永远将患者放在第一位,为患者施医赠药,这种“仁德”“仁术”正是中医传统文化以及中医价值观的核心^[14]。又如,吴有性在瘟疫肆虐时深入疫区,不惧危险救治病患,再结合2020年初新冠肺炎疫情席卷中华大地,医护人员在疫情面前舍身忘我,始终牢记自己的使命,主动请求加入抗疫一线,用实际行动践行了当初选择从医时许下的庄重誓言——“爱岗敬业、生命至上”。再如,明代医家缪希雍每每拯救危重患者后,自己比患者和家属都高兴,但从不要求患者感谢^[15]。

2.2 改革授课形式和方法,激发学习兴趣

改革传统的课堂讲授为主的教学方式,根据不同的教学内容及思政元素,采用不同的教学方法,如互动式教学、案例式教学等,并开展“课程思政”与专业知识学习融合协同的教学活动,以激发学生的学习兴趣,调动学生的积极性,发挥学生的主动性,从而提高教学效果。2019年,学校联合多所中医药大学具有丰富教学经验的老师共同打造了智慧树平台的网络课程中医各家学说,充分利用这一优秀平台及资源,使学生课前可以充分地自主学习。授课教师根据学生课前发现并反馈的问题,进行有针对性的讲解,并在课程中落实课程思政,从而使得课堂教学的时间得以充分地利用与发挥,大大地提升了课堂教学时间的价值^[16]。这种将网络平台资源和课堂教学完美地整合在一起,线上和线下相结合的教学模式,既能发挥教师的主导作用,又能调动学生的积极性和主动性^[17]。课后,向学生推荐相关的影视剧,对学生进行医德医风教育,比如《医者童心》《医痴叶天士》《大明劫》《人间世》《生命缘》等与医家医德医风相关的影视剧、纪录片等,这种“无意识”、形象化教育避免了传统说理式教育的枯燥、单调和空洞,让学生在观影的过程中产生共鸣,其教育效果更显著。

2.3 改革实训教学形式,加强德才培育

课程进行过程中,专门选取张从正、李杲、王士雄及张锡纯4位医家部分诊疗医案作为代表,以翻转课堂的形式侧面辅助教学效果,来促进学生对于中医各家学说的立体认识。为了让思政教育内容形象具体,并做到有的放矢,在原有实训项目基础上,采用情景或角色扮演的形式,使学生体会到历代名医济世救人的仁医情怀,以启发和教育中医学子,以期培养其良好的医德医风。

2.4 改革实践环节,以行促知

课堂讲授以及线上课程的学习,虽然能够在一定程度上促进学生在中医学习中感受知行合一、理验相参,但只有真正深入临床,才能让学生真正体会“中医药的生命力在临床”。中医各家学说的教学意义之一,就在于循序渐进地将学生在中医各门课程所学到的基础理论知识与历代名医学术思想、临床经验结合起来,引导学生进行中医学理论与临床实践相结合的探索。所以,本科教学除了常规方式以外,还会要求学生志愿者深入基层临床一线,参加社区义诊、“三下乡”等实践活动,这样不仅能在实践中较好地完成了医疗服务,而且能让跟师学生感受到课程优势所在,更重要的是,促使学生对于中医临床实践形成立体具象的感受。在艰苦的医疗服务环境中,也能让师生共同体会到身为中医人的责任与使命。

2.5 改革教学成效考核,使成绩构成比合理化

中医各家学说课程的成绩评定并非一卷定分数,而是注重过程考核及阶段性考核,合理设置成绩构成比。除了重点考核学生需达到的知识目标和能力目标外,还增加了学生对医德医风的认识等考核内容,以期从提高学生的思想认识着手,让学生意识到高尚的医德医风的重要性。考核采用提问、测验及观后感等多种形式;平时测试、社会实践、期末考核等多个阶段;实训、讨论等多种类型进行全过程的考核,真正做到全过程育人。

3 全方位育人,实现人才培养目标

中医各家学说作为一门中医学专业必修课程,其内容主要是阐明和研究历代著名医家学术思想及临床经验,同时,也展现了历代名医的医德医风。本课程的全方位育人是以培养中医学子扎实的专业基础知识、敏捷的思辨能力及临证能力为基础,以历代名医名家的医德医风典范为载体来引导学生,以期达到全方位育人的目标,达成帮助学生实现全面发展的目的^[18]。

3.1 达成知识目标

本课程的讲授旨在引导学生能充分调动过往所学来探究理论的思想内涵及临床价值,充实学生知识面,促使其能全面、系统地把握中医学术脉络。在教学中,要激发学生专业兴趣,促使学生完成专业学习并达到知识获取的目标。通过学习,学生能基本掌握中医发展历史上具有代表性的著名医家独到的学术思想和临证经验;尽量全面熟悉中医各大学术流派的源流、主要学术成就、主要中医学说;了解医家生平及学术成就的影响力。

3.2 达成能力目标

本科三年级学生对于中医经典的学习处于初级阶段,在具备一定理论基础和初步探究中医经典的情况下,开始渴望临床实践,并有不少学生通过医院见习、门诊跟师等方式涉足临床。中医各家学说是一门理论联系临床实践的桥梁课程,在课程教学过程中,教师以著名医家学术思想、临证思维方法的讲解与实操训练相结合,突出重点,注意历史传承的讲授与相关经典的融汇贯通,讲练结合,相辅相成,从而让学生学会综合运用中医理论分析和解决问题,由此建立中医思维,达到了培养和提高学生“中医思维的能力”“学习和运用知识以及创新知识的能力”的目标。

3.3 达成德育目标

中医各家学说课程蕴含天然的思政元素,在学习历代医家的学术理论过程中,必然设计人文德育、历史文化、哲学思想等内容,借此延展,均能实现课程思政的阐发,更好地实现课程育人的目标。本课程重点以“仁德”为课程核心价值,以“品格”为课程重要要素,培养学生从古代医家、医术的学习中汲取求索、创新精神与济世救人的仁医情怀,使他们成为具有崇高医德、精湛医术和良好医风的中医药优秀人才。

4 结语

各大医学院校的学生都是将来走向医生岗位的后备力量,加强其思想道德学习,是培养德才兼备、守正创新、刻苦专研的后备医务人员过程中的重要一环。基于三全育人的各家学说思政教学改革不同于传统的教学,而是根据不同的教学内容采用不同

的教学形式和方法,设置合理的考核形式。这种教学形式不仅可提高学生学习的兴趣,显著提高教学效果,而且实现了思政教育与教学内容的深度融合。

参考文献

- [1] 李红文,唐敏,张艳婉.论中医药教育实现立德树人、以“本”为本的路径:基于医学伦理学的专业视角[J].湖南中医药大学学报,2019,39(11):1417-1421.
- [2] 王世芳,袁一鸣.“三全育人”理念下课程思政的实践与探索:以“信号与系统”课程为例[J].安康学院学报,2021,33(3):66-69.
- [3] 孙旭,金鑫,王旭东.三全育人研究综述[J].高教论坛,2020(2):18-21,65.
- [4] 高德毅,宗爱东.课程思政:有效发挥课堂育人主渠道作用的必然选择[J].思想理论教育导刊,2017(1):31-34.
- [5] 胡方林,易法银.对《中医各家学说》课程教学的思考[J].西北医学教育,2015,23(3):518-520.
- [6] 陈幼楠,郭长青,芮娜,等.论杨继洲的医德医风及治学方法[J].中医教育,2006,25(3):62-65.
- [7] 赵玉洁,赵国锋,臧亚平.“三全育人”视域下艺术教育与思想政治教育融合路径研究[J].决策探索(中),2021(5):25-26.
- [8] 王紫艳,陈偶英,李东雅,等.浅论儒家文化融入中医基础理论专论课程思政的教学实践及其效果评价[J].湖南中医药大学学报,2021,41(12):1959-1964.
- [9] 宋佳,赵艳,汤巧玲,等.宣明往范昭示来学:论中医各家学说课程思政建设的特色[J].中医药管理杂志,2020,28(4):10-11.
- [10] 徐江雁,胡方林.普通高等教育“十三五”规划教材 全国高等医药院校规划教材:中医各家学说[M].北京:科学出版社,2018:67.
- [11] 叶瑜,何宣华,吴曦,等.以思政类教育助力《中医各家学说》课程优势的探索[J].当代教育实践与教学研究,2020(6):202-203.
- [12] 吴塘.温病条辨[M].福州:福建科学技术出版社,2010:8.
- [13] 李隽,李亚军,马真,等.《大医精诚》医德思想融入当代医学生医德教育的路径研究[J].中国医学伦理学,2019,32(9):1212-1216.
- [14] 赵艳,宋佳,王良滨,等.以文化人:基于文化传承的中医各家学说课程思政建设探索与实践[J].中医药管理杂志,2020,28(7):20-23.
- [15] 杨绍伟.医国与医人:明代名医缪希雍研究[D].桂林:广西师范大学,2017.
- [16] 丁妍.线上线下混合式教学方法在大学体育健美操课教学中的运用研究[D].湘潭:湖南科技大学,2019.
- [17] 刘英莲,周夏芝,岳雯,等.基于“双主教学模式”的多元整合教学法在中西结合妇产科学中的应用探索与评价[J].湖南中医药大学学报,2021,41(4):657-660.
- [18] 张盼.“三全育人”背景下高校艺术类专业课程教学改革研究与探索[J].戏剧之家,2021(15):175-176.

(本文编辑 禹纯顺)